

筑就一座“会喝水的城市”

北京城市副中心7.41平方公里建成区完成海绵城市改造

“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”……一座城市可以像海绵一样，成为“一座会喝水的城”。近日，在集团建设者的共同努力下，北京城市副中心41平方公里建成区（城市行政区内实际已建成开发建筑、市政公用设施以及公共设施基本具备的地区）顺利完成海绵城市建设。

2016年9月，集团承接了北京唯一的海绵城市平原试点项目，也是集团承建的第一个“海绵城市”改造工程。该工程位于西南起京运河，东至规划的昌平路，北至运通河，总面积19.36平方公里。此次完成海绵城市改造的是试点范围中41平方公里的建成区，项目包括了北京小学通州分校、通州文化宫、哈幼八幼、紫藤嘉园、BOBO自由城、河畔丽景等24个项目。

量体裁衣治愈“水土不服”

开工之初，由于24个项目的实际情况都不同，项目部未本草图，无经验可循，海绵城市建设从策划施工上，主要依靠学习其他城市经验。项目团队发现一些高大的设计对方案、高高的设备设施，在实际施工时出现了“水土不服”的情况。

老旧小区改造、公共建筑环境提升、海绵小学建设、水系保护和修复等设计图纸都集中在样化的施工实验室落地，为此，项目团队从实验室出发，现场勘测，积极探索，分别为每一个项目量身定制了不同的改造方案，并分多个小组扎根于各处施工现场，从标高、走向、障礙物、地质、坡度等方面对接图纸一点对核对，一处一处标注，不断优化设计变更方案，为24个项目实现了“小雨不积水、大雨不内涝”的美好愿景。

因地制宜增添“海绵元素”

紫荆雅园小区是项目团队第一个进场施工的小区，这是一个建成15年的老旧小区，原先的两条道路早已破损不堪。



北京小学通州分校海绵城市改造项目。刘文/摄

透水混凝土路面。

弹性设计夯实“城市里子”

海绵城市，是指城市在适应环境变化和应对自然灾害方面具有良好的“弹性”，能够像海绵一样，在下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的雨水释放并加以利用，通过渗透、滞、蓄、净、回用、排等多技术，实现城市良性水循环，确保水生态安全。

在传统城市建设中，雨水的排放量常常大于总降水量的90%，海绵城市则不同，雨水的排放量小于总降水量的40%。

项目团队通过透水停车位、透水沥青路面、生物滞留带、透水铺设广场、凹地砾石、雨水花园、植被沟渠等众多内容参与到海绵城市建设中，看着平常无奇的透水铺装路面，其实是个多层次“夹心”饼干。透水砖的下面，依次排



雨水花园断面模型。刘文/摄



芙蓉小学雨水台与连廊改造。赵贺贤/摄

布着粘接层、无砂混凝土层、小砾石层和砾石层，总厚度有半米厚，以解决路面耐水问题。

被誉为“城市里的绿肺”的绿地里，同样藏玄机。

和高高起伏的地形相反其道而行，海绵小区里都是巧妙的“下凹式绿地”，绿地的地势要低于路面，才能“水往低处流”，随后再通过生物滞留池，将多余的雨水引入净化器，除去雨水中的污染物。

初步统计，仅建成区的24个海绵改造项目，项目部就使用了2565万平方米的透水混凝土、3.37万平方米的透水砖、454.5万平方米的透水砖，并建设了4.92万平方米的下沉绿地、7432平方米的生物滞留池和482平米的植草沟。

接下来，集团建设者们将坚定不移新时代城市建设主力军，为构建蓝色海湾、美丽中国、区域共融的生态城市布局，建设国际一流和谐宜居之都贡献更多力量。

刘文/文



三建公司8.63亿中标海淀区北部共有产权房项目

本报讯（通讯员李硕）近日，三建公司中标海淀区北部地区森林营村开发西北旺镇亮甲店村A2文化设施用地、R2.2类居住用地、F1住宅混合共建用地项目（6016-1号住宅楼及19层，简称“北京亮甲店紫藤花宅项目”），中标金额约8.63亿元。

该项目是海淀区最大共有产权房项目，总建筑面积约19.05万平方米，建设内容包括14栋住宅楼、1座商业楼和1个大型车库，地上最高单体建筑12层，三建公司承接的又一项装配式工程。

借助比较丰富的装配式工程施工经验及较成熟的技术，三建公司以建设绿色健康建筑理念的“绿色生态住区”为目标，努力打造让业主满意的精品工程。

建工博海公司中标中国电子华北总部项目

本报讯（通讯员张子健）近日，建工博海公司中标中国电子华北总部项目（一期）工程，中标金额1.67亿元。

该工程位于河北石家庄市裕华区槐安东路与建华大街交口西南角，总建筑面积9.39万平方米，项目包含3



生产周报

路桥集团千黄高速三桥两隧工程2号隧道贯通



新安江水库至义聚峡。施工内容包括2座隧道、全长99米，3座桥梁、全长32米，以及道路、交安及机电工程，是路桥集团承建的淳安县PPP项目子项目之一。

淳安县PPP项目其他两个子项目分别是三公里大桥东互通至晓村段改建工程和枫浦镇客运中心迁建项目，这两个项目也是我们项目组负责，这个项目包含了公路、市政、房屋，还有穿山隧道、水中架桥，是路桥集团用到资金最多、最全的一个项目。”项目负责人张伟说。“现在三公里公路项目开工了，我们项目团队要拧成一股绳，大家心往一处想，劲往一处使，才能克服困难，勇往直前。”

在施工的带领下，项目部部门负责人一同走进了340米的的带领下，隧道上方岩石破碎极碎，岩石风化及裂隙明显，我们一开始对岩层构造和土层厚度等数据进行了精算分析，然后制定了“环形开挖+中心预留核检土”的施工方法。”项目总工程师胡平海介绍说。

采用此方法后，隧道整体被分成了五个区域，从上至下每施工完一个区域便进行加固，然后再进行下一个区域的施工，最大程度地减少机械施工对山体的扰动，保证隧道岩层的稳定性。在地表及边坡地质条件薄弱弱区段，项目部通过打设超前小导管、超前小导管及超前锚杆井注浆加固，为易崩塌的岩层穿上上了坚硬结实的“盔甲”。

“千岛湖风景这么美，我们一定要守护这片绿水青山，坚决不能破坏了千岛湖的自然生态环境，同时，还要提高中力量，优质高效地将淳安县三个工期打好，早日给百姓出行带来方便。”张伟自信地说道。

近日，路桥集团承建的浙江千黄高速公路顺利贯通，标志着向向阳湖方向挺进，与古越山风、风景秀丽，故而向阳湖中望去，远处“北京建工桥”的字牌映在山水一色中，与古城的那一份墨墨记忆息息相通。

本报讯（记者刘东旭 通讯员江宇）威坪，一个古老的古镇，坐落于千岛湖畔，依山傍水，风景秀丽。故而向阳湖中望去，远处“北京建工桥”的字牌映在山水一色中，与古城的那一份墨墨记忆息息相通。

本报讯（记者刘东旭 通讯员江宇）威坪，一个古老的古镇，坐落于千岛湖畔，依山傍水，风景秀丽。故而向阳湖中望去，远处“北京建工桥”的字牌映在山水一色中，与古城的那一份墨墨记忆息息相通。

自主研发专利成功“攻克”国内最大汞污染场地修复公司云南含汞盐泥处理工程顺利完工

本报讯（记者张流芳 通讯员丁勇）近日，修复公司承建的云南云天氯碱有限公司含汞盐泥处理工程顺利完工。

该工程位于云南省昭通市迤辣大屯村，受污染场地位曾为盐泥堆场、电解车间、PVC车间和农药生产车间，场地内盐泥及土壤中重金属汞含量超标，体积超7.2万立方米，是国内最大、世界罕见的汞污染场地修复项目。

在项目实施过程中，项目团队自主研发并接洽附专利技术应用于土壤中的汞污染治理，经治理后的土壤达到修复目标值，实现了最佳治理效果，标志着我国在该领域工程技术能力取得重要突破。

技术“良方”排毒除痛

汞是环境中危害最大的重金属元素之一，具有积累效应，遗传毒性和潜伏性等特殊性，对土壤环境安全和人体健康存在巨大的隐患。

面对汞污染带来的“土壤之痛”，项目团队迅速开展专项技术攻关，将接洽附专利技术应用于含汞盐泥及含浓度高含汞土壤修复，先后攻克了进料计量、温度控制、停留时间及含汞尾气处理等技术难题，实现了修复和过程控制“双轮驱动”，达标排放，打赢了这场“看不见硝烟的战争”。

针对中低浓度污染土壤，项目团队采



修复公司间接热脱附土壤修复设备。孙海/摄

穎化稳定修复工艺，实施基于污染程度精准划分的多技术协同修复技术路线，在实现汞源回收的同时降低苯浓度。

依托项目顺利实施，项目团队自申报发明专利到实用新型专利立项，已授权3项，完成1篇科技论文，同时还结合云南省环保厅省科学院开展了移动式污泥土壤热脱附设备技术研究及示范工程的运行，取得了多项技术创新成果，有力提升了我国土壤修复重金属污

目前正按期策划工作。通过多种技术手段精准识别

别污染范围，科学预判场地风险，准确计算修复工程量，为施工阶段提供充分的依据。

针对首次使用的修复材料，项目团队积极开展技术可行性验证研究。通过反复实验室小试和现场试验评估，确定关键技术工艺参数，在保障达到修复目标的前提下，对方案进行经济性优化，合理设定药剂配比，动态调整施工参数，确保修复一次达效。

“千岛湖风景这么美，我们一定要守护这片绿水青山，坚决不能破坏了千岛湖的自然生态环境，同时，还要提高中力量，优质高效地将淳安县三个工期打好，早日给百姓出行带来方便。”张伟自信地说道。

“千岛湖风景这么美，我们一定要守护这片绿水青山，坚决不能破坏了千岛湖的自然生态环境，同时，还要提高中力量，优质高效地将淳安县三个工期打好，早日给百姓出行带来方便。”张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

张伟自信地说道。

国际工程公司澳门友谊桥大马路排污管建设工程竣工

本报讯（通讯员邱慧玉）近日，国际工程公司澳门友谊桥大马路排污管建设工程顺利进入第二阶段工程施工。

工程项目建设中，由于友谊

大马路靠近海边，施工车辆进

场十分困难，同时受

台风天和海边潮汐影响，

给施工管理带来很大困

难。该工程位于澳门半

岛友谊桥大马路西侧，其主

要功能是将珠海澳大

桥口岸人工岛上

的生活污水，通过海水

排放至污水处理厂，以

优化当地人居环境。

项目建设中，由于友谊

大马路靠近海边，施工车辆进

场十分困难，同时受

台风天和海边潮汐影响，

给施工管理带来很大困

难。该工程位于澳门半

岛友谊桥大马路西侧，其主

要功能是将珠海澳大

桥口岸人工岛上

的生活污水，通过海水

排放至污水处理厂，以

优化当地人居环境。

项目建设中，由于友谊

大马路靠近海边，施工车辆进

场十分困难，同时受

台风天和海边潮汐影响，

给施工管理带来很大困

难。该工程位于澳门半

岛友谊桥大马路西侧，其主

要功能是将珠海澳大

桥口岸人工岛上

的生活污水，通过海水

排放至污水处理厂，以

优化当地人居环境。